

О. С. Ишутин

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ, ЮБИЛЕЙНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ В ИСТОРИИ БЕЛОРУССКОЙ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ И ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ – 2024 ГОД

Учреждение органов военного управления, военно-лечебных (санитарных) заведений и учреждений образования, принятие законодательных актов	
5 июня 1224 г.	Исполняется 800 лет одному из старейших в мире Неаполитанскому университету имени Фридриха II. Имеются факультеты медицины и хирургии (17 институтов и 14 клиник).
12 мая 1364 г.	Исполняется 660 лет одному из старейших в Европе Краковскому университету. Указ об его основании был издан польским королем Казимиром Великим. <i>Studium generale</i> – как тогда называли университет – состоял из трех факультетов: свободных искусств, медицинских и юридических наук.
23 января 1724 г.	300 лет назад в Петербурге указом Петра I была основана Академия наук с академическим университетом.
1754 г.	270 лет назад в России было положено началу акушерского образования и созданию женских учебных заведений – школ, имевших целью образование теоретически и практически подготовленных акушерок, повивальных бабок и сельских повитух. Тогда по проекту Павла Захаровича Кондоиди, Сенат приказал учредить и организовать школы для «бабичьего дела» в Москве и Петербурге. В данные школы для преподавания повивального искусства назначался профессор с помощником, а обучение велось на русском и немецком языках.
9 июня 1764 г.	260 лет назад специальным указом императрица Екатерина II предоставила Медицинской коллегии право после соответствующих испытаний выдавать дипломы «Доктора медицины». Первым Доктором медицины стал лекарь Орреус Густав Максимович.
5 ноября 1804 г.	220 лет назад был подписан Указ об открытии Казанского университета, в составе которого функционировало отделение (факультет) врачебных или медицинских наук с шестью кафедрами.
9 марта 1844 г.	180 лет назад в г. Санкт-Петербурге впервые в России организована Свято-Троицкая община сестер милосердия. За основу был использован пример лютеранских общин диаконис. Община имела целью «попечение о бедных больных, утешение скорбящих, приведение на путь истины лиц, предавшихся пороку, воспитание детей бесприютных и исправление детей с дурными наклонностями». В нее принимались вдовы и девицы всех свободных

состояний в возрасте от 20 до 40 лет. В доме располагались: отделение сестер милосердия, женская больница, пансион, приют, исправительная школа и отделение кающихся. Позже появилась и богадельня для неизлечимых больных. Женская больница принимала у себя бедных больных женщин разных возрастов и званий и представляла собой нечто вроде современного хосписа. Пансион, приют и детское исправительное отделение принимали только девочек. В приют принимали на уроки и приходящих девиц. Женщины, изъявившие желание стать сестрами милосердия, так называемые «сестры испытываемые», по уставу пребывали в этом статусе год, позже срок был продлен до трех лет. В течение этого времени проверялись их нравственные и деловые качества. Кроме того, готовившиеся в сестры «подвергались, в отношении способностей своих хождению за больными, испытанию доктора», который сообщал о его результатах начальнице общины и управлявшему ею комитету. Комитет принимал решение о присвоении испытываемой звания Сестры Милосердия. Сестра приводилась к присяге священником общины в присутствии попечителя и получила особый знак, возлагавшийся на нее Санкт-Петербургским митрополитом. Этот знак – золотой нагрудный крест с изображением Пресвятой Богородицы и надписью «всех скорбящих радость» на одной стороне и «милосердие» на другой – носился на зеленой ленте.

С 1864 г. началось систематическое обучение сестер правилам ухода за больными, а с 1870 г. – основам фармации. С 1872 г. был добавлен теоретический курс медицины. С 1873 г. для зачисления в общину нужно было сдать экзамен по этому курсу. С момента возникновения общины сестры несли свет своего служения всем страждущим, как Петербурге, так и за его пределами. С 1847 г. сестры общины посылались для ухода за бедными больными на дому. Позже ежедневно они работали в Первом Санкт-Петербургском сухопутном госпитале, в основном производя перевязки. В 1855 г., в разгар Крымской войны, сестры работают в организованной наследниками князей Белосельских петербургской больнице для раненых и больных ратников ополчения. С 1869 по 1877 гг. – дежурят в госпитале Лейб-гвардии Преображенского полка. С началом Русско-Турецкой войны 1877–1878 гг. из сестер общины было сформировано 2 отряда, переданные в распоряжение Главного управления Красного Креста. В 1892 г. 7 сестер милосердия оказывали помощь во время эпидемии холеры в нижегородской губернии. Все они позже были награждены серебряными медалями с надписью «за усердие», на ленте ордена св. Анны. В 1899 г. отряд сестер милосердия Свято-Троицкой общины был направлен на борьбу с голодом в саратовской губернии. Во время Русско-Японской войны 1904–1905 гг. 17 сестер были командированы на Дальний Восток.

12 февраля 1894 г.	130 лет назад в г. Минске было основано военно-санитарное общество.
19 августа 1924 г.	100 лет назад приказом № 1058 Революционного Военного Совета Республики знак медицинской службы в виде красного креста отменен и введен новый знак для всего военно-медицинского ведомства в виде «Чаши со змеей».
1 августа 1914 г.	110 лет назад образовано Окружное военно-санитарное управление Минского на театре военных действий военного округа Вооруженных сил Российской империи. Первым начальником (исполняющим дела) ОВМУ назначен тайный советник Якимов Николай Иванович
1914 г.	110 лет назад в г. Гомеле был сформирован военный госпиталь в 1939 г. он получил номер № 425 (Гомельский).
1914 г.	110 лет назад в г. Полоцке начал функционировать военный госпиталь.
30 ноября 1944 г.	80 лет со дня рождения ГУ «23 СЭЦ ВС РБ». 23 санитарно-эпидемиологический отряд (СЭО) Белорусского ВО (БВО) был сформирован в соответствии с директивой ГШ КА № Орг /6/314344 от 30.10.1944 г. на базе 54 и 170 полевой СЭЛ. Первым начальником отряда был назначен п/п-к м/с Костерев Степан Алексеевич. После освобождения Беларуси от фашистов в 1944 г. 23 СЭО был размещен в г. Минске по улице Слепянской, дом 20. В январе 1958 г. 23 СЭО передислоцирован на улицу Интернациональная, дом 29-А. 2 декабря 1960 г 23 СЭО БВО присвоено условное наименование – войсковая часть 52226. 18.12.1992 г. 23 СЭО КБВО переименован в 23 санитарно-эпидемиологический центр (СЭЦ) Министерства обороны Республики Беларусь (МО РБ). В феврале 1994 г. 23 СЭЦ МО РБ передислоцирован в здание поликлиники №1 ВА РБ. 2.09.1998 г. 23 СЭЦ МО РБ переименован в 23 СЭЦ ВС РБ. В феврале 2004 г. на базе 23 СЭЦ ВС РБ создано ГУ «23 СЭЦ ВС РБ». С 25.06.2004 г. у ГУ «23 СЭЦ ВС РБ» отменено условное наименование – в/часть 52226.
13 апреля 1944 г.	80 лет назад на основании постановления СНК СССР № 413 «О военной подготовке студентов высших учебных заведений», утвержденных им «Положения о военной подготовке студентов высших учебных заведений» и «Положения о военно-морской подготовке студентов высших учебных заведений» с 1.09.1944 г. в СССР была введена подготовка мобилизационных ресурсов младшего офицерского состава. В соответствии с этими Положениями военное обучение студентов состояло из курса военной подготовки в вузах и учебных сборов в войсках. На военную подготовку студентов отводились в вузах с пятилетним сроком

	<p>обучения 450 часов, с четырехлетним – 360, в учительских институтах с двухлетним сроком обучения – 150. Кроме того, студенты вузов с пятилетним и четырехлетним сроками обучения в каникулярные периоды призывались на два учебных лагерных сбора при войсковых частях по 20 дней каждый. Студентов учительских институтов на сборы не призывали.</p> <p>Военно-морское обучение студентов состояло из курса подготовки в вузе объемом 450 часов и двух учебных сборов на кораблях и в частях ВМФ по 20 дней каждый в каникулярные периоды.</p> <p>Ежегодно по окончании весеннего семестра студенты сдавали экзамены по военной подготовке, после прохождения всей ее программы проходили испытания, в ходе которых специальная комиссия оценивала уровень их военных знаний для представления к присвоению воинского звания. Основными целями военной и военно-морской подготовки были воспитание студенческой молодежи в духе беззаветной любви к Родине и преданности советской власти, подготовка дисциплинированного, физически крепкого и выносливого, овладевшего военным делом офицерского, сержантского и старшинского состава запаса, студентов, признанных негодными к строевой службе, а также студенток – к тыловой и вспомогательной технической службе в РККА и ВМФ. Руководство военной подготовкой студентов было возложено на НКО, военно-морской – на НК ВМФ и Комитет по делам высшей школы при СНК СССР. Они устанавливали профили и утверждали программы военной и военно-морской подготовки в каждом вузе. Ее в вузах вели начальники и профессорско-преподавательский состав военных и военно-морских кафедр, назначавшийся, соответственно, из генералов, офицеров РККА и офицеров ВМФ кадра и запаса.</p> <p>Назначение, перемещение и увольнение начальников военных и военно-морских кафедр производилось совместными приказами Комитета по делам высшей школы при СНК СССР и соответствующего наркомата – обороны или ВМФ, преподавателей, состоявших на военной службе, – НКО или НК ВМФ по согласованию с наркоматами (ведомствами) – учредителями вузов, военнообязанных запаса – руководителями вузов по согласованию с местными военкоматами. Материальное обеспечение военных и военно-морских кафедр вооружением, военно-техническим имуществом, уставными документами и учебными пособиями военной тематики возлагалось, соответственно, на НКО или НК ВМФ, всеми остальными видами учебного имущества и документации – на наркоматы – учредители вузов. Заместитель НКО СССР приказом от 30.05.1944 г. № 75 «О военной подготовке студентов высших учебных заведений», объявив для руководства и исполнения постановление СНК от 13.04.1944 г.</p>
--	--

	<p>№ 413, возложил руководство военной подготовкой студентов вузов на военный совет Главного управления формирования и укомплектования войск Красной армии через Главное управление всеобщего военного обучения (Всевобуч) НКО СССР; на начальника Главного управления кадров НКО, командующих родами войск и начальников главных управлений – составление, утверждение программ для вузов соответствующих профилей и контроль их выполнения; обеспечение по заявкам Всевобуча к началу 1944/45 учебного года военных кафедр вузов положенным по табелям учебным оружием, патронами, образцами вооружения, программами, уставами и военно-учебными пособиями; участие в специальных комиссиях для определения военных знаний студентов, оканчивавших военную подготовку, и представление их к присвоению воинских званий. Начальнику Главного управления кадров НКО, командующим и начальникам родов войск и служб зам наркома приказал укомплектовать к 1.07.1944 г. должности начальников военных кафедр, учебных частей и преподавателей военных кафедр вузов; предусмотреть плановую переподготовку в 1944–1946 гг. офицерского состава военных кафедр вузов при военных академиях, высших офицерских школах Красной Армии и курсах усовершенствования; разработать табели учебного вооружения, военно-учебного имущества и пособий, подлежавших отпуску за счёт средств НКО, гражданских наркоматов (ведомств), и представить на утверждение к 15.07.1944 г. Кроме того, замнаркома обороны и Всесоюзный комитет по делам высшей школы при СНК СССР утвердили профили военной подготовки студентов каждого вуза. Реализация перечисленных требований восстановила военное обучение студентов гражданских вузов и сформировала рациональную целостную систему подготовки мобилизационных ресурсов младшего офицерского состава для удовлетворения потребностей в нём военной организации страны. Она включала комплекс нормативных правовых документов, органы управления, сеть военных и военно-морских кафедр вузов, их организационно упорядоченное функционирование и всестороннее обеспечение учебно-воспитательной деятельности.</p>
<p>30 декабря 1964 г.</p>	<p>60 лет назад в соответствии с постановлением СМ СССР от 30.12.1964 г. был создан ВМедФ при Куйбышевском ГМИ им. Д. И. Ульянова со штатом слушателей в 400 человек. Начальником факультета был назначен полковник м/с Григорий Дмитриевич Невмержицкий (05.05.1919 г.р.), который руководил факультетом до 1980 г. С 1976 г. численность слушателей была определена в 1040 человек. С 1983г. вводятся адъюнктура, ординатура, офицерские курсы. С 1985 г. осуществляется подготовка</p>

	<p>врачей-стоматологов. С 1990 по 1998 гг. на факультет в качестве слушателей принимались и женщины. В 1994 г. вводится 3-х годичный срок обучения для слушателей, предусматривающий прохождение интернатуры для подготовки врачей-специалистов. В 1999 г. согласно Постановлению правительства РФ № 1009 от 29.08.1998 г., приказу МО РФ № 417 от 16.09.1998 г., Директивы ГШ на базе ВМедФ при СамГМУ был создан Самарский ВМИ. В 2008 г. на основании распоряжения Правительства РФ институт реорганизован в филиал ВМедА имени С. М. Кирова. С 2010 г. в период правления министра обороны Сердюкова в ходе реформы ВС РФ Самарский, как и Томский и Саратовский ВМИ были расформированы.</p> <p>За время существования ВМедФ при Куйбышевском ГМИ им. Д.И.Ульянова, ВМедФ при СамГМУ и Самарского ВМИ в период с 1965 по 2010 гг. было произведено 45 выпусков военных врачей общей численностью более 13 тысяч человек. Из них 94 закончили вуз с золотой медалью. Среди выпускников многие стали видными организаторами военно-медицинской службы, учеными (по сост. на 01.01.2007 г. 19 выпускников института стали генералами м/с) в т.ч. начальники ГВМУ МО РФ – чл.-корр. РАМН д.м.н. проф. ген.-полковник м/с И. М. Чиж, ген.-л-нт м/с В. В. Шаппо, НМС РВСН ген.-майор м/с В. А. Линок, проф. ген.-л-нт м/с П. О. Вязицкий, проф. ген.-майор м/с В. Б. Корбут, ген.-майоры м/с Н. Н. Каменсков, П. П. Коротких, А. А. Курыгин, О. И. Никонов, Ю. Г. Шапошников, Герой РФ ген.-майор м/с А. А. Махлай, ген.-майор м/с д.м.н. С. Ф. Усик, начальник ЦВКГ им. П. В. Мандрыка д.м.н., ген.-майор м/с П.Е.Крайнюков и др.</p>
Юбилейные даты деятелей военной медицины и военно-медицинского образования	
1744	<p>280 лет со дня рождения уроженца села Яновка (ныне Ивановка) Черниговского полка, выпускника 1765 г. госпитальной школы при адмиралтейском госпитале в Петербурге выдающегося русского врача-эпидемиолога <i>Самойловича (Сущинского) Данилы Самойловича</i>. С 1769 по 1771 гг. служил в действующей армии во время русско-турецкой войны. В 1771 г. принял участие в ликвидации моровой язвы (чумы) в Москве, с 1784 г. участвовал в борьбе с эпидемией чумы на юге России. Первым из российских авторов дал подробное описание клинического течения чумы, им была разработана стройная для того времени система противоэпидемических мероприятий. Отстаивая приоритет отечественной науки, защищал право писать медицинские диссертации на русском языке. Был избран членом многих зарубежных Академий наук. Опубликовал ряд работ о чуме, получивших широкое признание. Умер 20.02.1805 г.</p>

1794 г.	230 лет со дня рождения уроженца Минска, выпускника 1819 г. медицинского факультета Виленского университета, доктора медицины, кавалера (1821) ордена св. Владимира 4 ст. <i>Порцянюк Фомы Андреевича.</i>
21 сентября 1794 г.	230 лет со дня рождения и 150 лет со дня смерти уроженца г. Могилева, выпускника 1820 г. Виленского университета, доктора медицины и хирургии, действительного статского советника <i>Кондрата Ивановича Грум-Гржимайло.</i> Служил врачом в Могилевском военном госпитале, участвовал в русско-турецкой войне 1828–1829 гг. В 1833 г. переехал в Петербург и служил чиновником особых поручений при гражданском генерал-штаб-докторе С. Ф. Гаевском, затем – секретарь медицинского департамента МВД, член Петербургского физиката. В 1847 г. вышел в отставку и полностью занялся просветительской деятельностью. Основатель и издатель (1833–1869) первой русской общественно-популярной медицинской газеты «Друг здравия». Автор двух поэтических сборников. Разработал новые операции паховых грыж по собственной методике. Труд его назывался « <i>Монография о радикальном лечении пахомошоночных грыж, в особенности по способу, основанному на 27 операциях, с подробным анатомическим, физиологическим и патологическим рассуждением о паховых грыжах вообще и практическим разбором главнейших методик радикального лечения.</i> » Эта монография была первой научной работой по военно-полевой хирургии. Ученым в Могилеве была произведена первая пластическая операция в России по поводу заячьей губы. К.И. Грум-Гржимайло первым в России осуществлял операции на мочевом пузыре. Были известны его работы и сугубо на «белорусскую тему». Так, в 1828 г. в Могилеве вышла его монография «О колтуне». Известно, что это заболевание встречалось лишь на территории Беларуси и Польши, хотя представляло научный интерес и в мировой медицине. Один из основоположников белорусской медицины. Ушел из жизни в Царском Селе 14.09.1874 г.
1804 г.	220 лет со дня рождения уроженца Витебской губернии, выпускника 1821г. ИМХА г. Санкт-Петербурга, Штаб-лекаря (1827), Медико-хирурга (1836), неперменного члена Военно-медицинского ученого комитета (1857), кавалера орденов св. Владимира 3 ст. с мечами, св. Станислава 1 ст., св. Анны 1 ст. с Императорской короной, тайного советника, <i>Пшесмыцкого Иосифа (Осипа) Антоновича.</i>
7 марта 1824 г.	200 лет со дня рождения уроженца г. Полоцка, выпускника 1845 г. с отличием медицинского факультета Московского университета, доктора медицины, профессора, тайного советника <i>Евгения Венцеславовича Пеликана.</i> С 1848 г. заведовал редакцией «Военно-Медицинского Журнала». С 1849 г. – член Комиссии

	<p>для разбора бродячих женщин развратного поведения. С 1850 г. адъюнкт-профессор кафедры акушерства, женских и детских болезней; с 1850 г. издатель газеты «Друг Здравия». В 1865 г. при Медицинском Департаменте МВД основал журнал «Архив судебной медицины и общественной гигиены», который был заменен в 1872 г. «Сборником статей по судебной медицине, судебной психиатрии, медицинской полиции, общественной гигиене, эпидемиологии, медицинской географии и статистике»; В 1852–1858 гг. – заведовал кафедрой судебной медицины, медицинской полиции ИМХА. С 1858 г. вице-директор, а с 7-го декабря 1861 г. по 1876 г. – директор Медицинского департамента МВД. Кавалер орденов: св. Александра Невского, Белого Орла, св. Владимира 2 ст., Анны 1 и 2 (с Императорской короной) степеней, святого Станислава 1 и 2 степеней. Был почетным членом ИМХА, Московского и Харьковского университетов и многих русских и иностранных ученых обществ. Умер 6 мая 1884 г. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Санкт-Петербурге.</p>
1834 г.	<p>190 лет со дня рождения уроженца Витебской губернии выпускника 1854 г. Санкт-Петербургской Императорской Медико-Хирургической Академии Действительного статского советника <i>Купинского Станислава Станиславовича</i>. В разное время проходил службу в военно-морском ведомстве в качестве врача, старшего врача 5, 8 и 11 флотских экипажей, врача портового экипажа Санкт-Петербурга, старшего врача кадров Санкт-Петербургских портовых мастерских. В период с 1864 по 1883 гг. совмещал основную свою деятельность с работой в Максимилиановской лечебнице. Кавалер ордена св. Анны 4 ст. (1856 г.), именной серебряной медали на Георгиевской ленте за защиту Севастополя (1859 г.), бронзовой медали в память войны 1853–1856 гг. (1859 г.). Ушел из жизни в 1902 г.</p>
4 июля 1854 г.	<p>170 лет со дня рождения старшего лекаря (1907 26.06.–1910 гг.) Минского и Бобруйского местных военных лазаретов, кавалера ордена святого Станислава 3 степени статского советника <i>Феоктистова Сергея Федоровича</i>. Ушел из жизни в 1910 г.</p>
1854 г.	<p>170 лет со дня рождения уроженца Полтавы выпускника Полтавской гимназии и ИМХА, доктора медицины, почетного лейб-медика, начальника Главного военно-санитарного управления, действительного тайного советника <i>Евдокимова Александра Яковлевича</i>. Участник русско-турецкой войны 1877–1878 гг. в качестве младшего ординатора 64-го военно-временного госпиталя. Служил старшим врачом Бобруйского лазарета (1895 г.). Председатель хозяйственного комитета завода военно-врачебных заготовлений (1899 г.), областной врачевный инспектор Войска Донского (1899 г.), окружной ВМИ Одесского ВО. Участник</p>

	<p>русско-японской войны 1904–1905 гг. (полевой ВМИ 3 Маньчжурской армий (1904 г.), главный полевой ВМИ Маньчжурской армий (1905 г.). В 1906–1917 гг. – Главный ВМИ армии. Был уволен со службы Временным правительством 01.04.1917 г. Председатель ВМУК, член Главного управления РОКК. Умер 8.05.1917 г.</p>
1864 г.	<p>160 лет со дня рождения старшего лекаря (1915–1916 гг.) Минского ВГ коллежского советника <i>Гуладзе Ивана Соломоновича</i></p>
25 мая 1864 г.	<p>160 лет со дня рождения уроженца г. Минска, выпускника Минской городской гимназии, медицинского факультета Киевского университета св. Владимира статского советника <i>Ивана У(Ю)стиновича Здановича</i>. Основатель первого в Минске бесплатного родильного приюта. Предложил и впервые ходатайствовал о необходимости введения курса гигиены. С 1904 г. стал главврачом Минской губернской земской больницы. Основатель Минского училища слепых. Первым в Минске в означенной школе построил водопровод и провел электроосвещение. Иван Устинович был действительным членом Общества минских врачей, активным участником I съезда врачей Минской губернии. За благотворительную и подвижническую деятельность награжден орденами: св. Владимира IV степени, св. Станислава II и III степеней, св. Анны III степени, многочисленными медалями на серебряной ленте. Умер Зданович И. У. 11.08.1915 г. в Минске. Место захоронения неизвестно.</p>
14 апреля 1884 г.	<p>140 лет со дня рождения уроженца г. Минска, выпускника 1909 г. медицинского факультета Венского и Казанского университета с отличием, Заслуженного деятеля науки БССР (1940), доктора медицинских наук (1939), профессора (1939), полковника медицинской службы <i>Шапиро Моисея Наумовича</i>. В период 1914–1922 гг. в т.ч. во время Первой мировой войны 1914–1918 гг. – военный хирург – полковой врач на Кавказском фронте. С января 1919 г. – в рядах РККА на должности старшего врача Минского пехотного полка. В период 1923–1941 гг. и 1945–1957 гг. работал в МГМИ, где в 1927 году организовал и возглавил первую в Белоруссии кафедру ортопедии. В период 1941–1945 гг. – главный хирург эвакогоспиталей и заместитель наркома здравоохранения Киргизской ССР, одновременно – заведующий кафедрой госпитальной хирургии Фрунзенского ГМИ. В 1945–1950 гг. – директор БелНИИ ортопедии и восстановительной хирургии (директор Минского государственного института ортопедии и восстановительной хирургии), одновременно – главный травматолог МЗ БССР и заведующий кафедрой ортопедии и военно-полевой хирургии МГМИ. Скончался в г. Минске 29 июня 1970 г.</p>

22 июня 1914 г.	110 лет со дня рождения уроженца д. Расно Сенненского района Витебской области, выпускника 1933 г. Белицкого сельскохозяйственного техникума, 1939 г. Ленинградского военно-медицинского училища им. Щорса, 1946 г. Ленинградской ВМедА им. С.М. Кирова, 1952 г. лечебно-профилактического факультета Ленинградской ОЛВМА им. С.М. Кирова, начальника Минского ОВГ (29.11.1966–07.1968 гг.) полковника медицинской службы <i>Мартусевича Болеслава Николаевича</i> . Участник Советско-финской кампании 1939–1940 гг. (фельдшер) и ВОв 1941–1945 гг. (начальник санслужбы батальона) Кавалер двух орденов Красной Звезды (1945, 1951), ордена Красного Знамени (1954), медали «За боевые заслуги» (1951).
1914 г.	110 лет со дня рождения уроженца местечка Пуховичи Минской губернии, выпускника 1937 г. Белорусского ГМИ, полковника м/с, участника ВОв 1941–1945 гг. кавалера орденов Красной Звезды, Отечественной войны и многих медалей, кандидата медицинских наук, доцента, хирурга, педагога, заведующего кафедрой нормальной физиологии, проректора по научной и учебной работе Витебского ГМИ (1955–1970 гг.) <i>Григория Моисеевича Прусса</i> . Скончался в 2010 г.
28 марта 1924 г.	100 лет со дня рождения уроженца деревни Шуляки Слуцкого района Минской области БССР, выпускника 1953 г. МГМИ, врача-уролога, доктора медицинских наук, заслуженного деятеля науки БССР (1982), майора медицинской службы <i>Вячеслава Андреевича Мохорта</i> . Принял активное участие в составе 1046 гаубичного артиллерийского полка 286 артбригады 26 гв. стрелковой дивизии и 399 стрелковой дивизии 2 Белорусского фронта в боях во время ВОв 1941–1945 гг. Кавалер ордена «Отечественной войны» II степени, медалей: «За отвагу» (1944), «За взятие Кенигсберга» (1945), «За победу над Германией в ВОв 1941–1945 гг.» (1946). В 1960 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1969 г. – докторскую. С 1961 г. преподавал в Гродненском ГМИ, создал доцентский курс по урологии. С 1971 г. Мохорт заведовал кафедрой урологии БелГИУВ, одновременно с этим работал главным внештатным урологом БССР. Тридцать лет был заместителем председателя Белорусского общества урологов. Автор 240 научных работ, в том числе 5 монографий. Под его руководством защищено 2 докторских и 14 кандидатских диссертаций. Ушел из жизни 14.05.2003 г., похоронен на Восточном кладбище г. Минска.
11 декабря 1924 г.	100 лет со дня рождения уроженца г. Витебска, выпускника 1947 г. ВМедА, советского и российского учёного-физиолога, чл.-корр. РАМН (1984) и РАН (1991), доктора медицинских наук (1958), профессора (1966), полковника медицинской службы, начальника

	кафедры нормальной физиологии с курсом физиологии военного руда ВМедА им. С. М. Кирова в период 1975 по 1987 гг. <i>Медведева Всеволода Ивановича</i> . С 1987 г. – работал в Президиуме АН, сначала заместителем академика-секретаря Отделения физиологии РАН, затем – заместителем главного ученого секретаря РАН. До последнего дня являлся советником Президиума РАН и главным редактором журнала «Физиология человека». Ушел из жизни 13.02.2008 г. Похоронен в Москве на Троекуровском кладбище.
16 августа 1934 г.	90 лет со дня рождения уроженца г. Харькова, выпускника 1958 г. ВМедФ при Харьковском ГМИ, начальника Минского ОВГ (1980–1985 гг.) кандидата медицинских наук (1975), отличника изобретательства и рационализации (1975), Заслуженного врача БССР (1982), отличника здравоохранения СССР (1977), полковника медицинской службы <i>Мизяка Анатолия Николаевича</i> . Кавалер ордена Красной Звезды и многих медалей. Скончался 3.04.1993 г.
16 ноября 1954 г.	70 лет со дня рождения уроженца д. Доморацкие Клецкого района Минской области, выпускника 1978 г. ВМедФ при Куйбышевском медицинском институте, 1989 г. факультета руководящего медицинского состава ВМедА им. С.М. Кирова, начальника Минского окружного военного госпиталя в период 29.12.1994–05.07.1997 гг., отличника здравоохранения БССР, полковника медицинской службы <i>Рыжанкова Владимира Александровича</i> .
5 сентября 1974 г.	50 лет со дня рождения уроженца д. Дубровка, Оршанского р-на, Витебской области, выпускника 1998 г. (1-й выпуск) военно-медицинского факультета при МГМИ начальника кафедры военной эпидемиологии и военной гигиены военно-медицинского института в УО «БГМУ» полковника медицинской службы <i>Баканова Игоря Сергеевича</i> . В период с сентября 2010 по 2022 гг. проходил службу в должности начальника государственного учреждения «23 санитарно-эпидемиологический центр Вооруженных Сил Республики Беларусь» – главного санитарного врача Вооруженных Сил.

Поступила 08.11.2023 г.